

△ 稳增长 促消费 强信心系列报道

乡村消费市场发力 政府激活农村内需

本报记者 索寒雪 北京报道

东北农户温兴去年家庭收入超过20万元，这是他收入最高的一年。他不仅种地面积继续扩大，还养了近20头牛，买牛和买羊都是在网上，通过直播，在临近村子购买的。他下一个计划是在秋收时，购买农机。他的很多生产物资是在快

手和抖音平台上购买的，他养殖知识也是在这些视频平台上学到的，“就是科学养殖，预防疾病的药物要用到位”。因此，在一年时间内，他的牛群很快就壮大起来。

“乡村是巨大的消费市场，激活农村内需对稳增长扩内需十分必要。”农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德表示。

新能源汽车进农村

今年上半年，乡村消费品零售额同比增长8.4%，增速快于城镇增速0.3个百分点，消费潜力不断释放。

在浙江农户楼伟家中有两辆车，一辆是新能源汽车，一辆是传统汽车，他在义乌做进出口生意，农村的家中有一栋四层楼高的别墅。他计划，春节前把不经常使用的三层和四层楼装修完。

农民能在购物清单中增加消费项目，一个很重要的原因是收入在增加。同时，乡村是巨大的消费市场，激活农村内需对稳增长扩内需十分必要。

农业农村部的信息显示，今年上半年，乡村消费品零售额同比增长8.4%，增速快于城镇增速0.3个百分点，消费潜力不断释放。

农民消费水平相对较低，还有较大的消费潜力。

比如，在日常消费中，楼伟家人想购买日用产品，只有两条途径，一个是网购，江浙沪地区，网购至农村需要3天时间。另外一个途径就是去临近的镇里购买，徒步需要20分钟的时间。

另外，《中国经营报》记者了解到，由于每家农户都有一小片土地，基本可以满足一年的食用需求，因此，蔬菜等产品在集市上的售价并不高，基本是一两元一堆青菜。

农民的收入与消费场景之间，还存在着差距。

在国务院新闻办的发布会上，曾衍德表示，农民不敢消费，关键看钱包鼓不鼓。要让农民的钱包鼓起来，消费才能拉起来。

“这方面我们重点抓三方面：一是强化产销衔接，让农产品卖上好价钱；二是发展乡村特色产业，让更多农民就地就近就业增加收入；三是加强技能培训，引导农民高质量外出务工增收。这样，农民有稳定的收入来源，就能消费、敢消费。”曾衍德说。

曾衍德还表示，在创新供给拉动消费方面，有两个重点：一个是激活传统消费。鼓励和支持农村居民购买绿色家电、绿色家具、绿色建材等，推广符合农村消费特点的新能源汽车，持续提高消费品质。另一个是培育新型消费。重点是发展乡村旅游，提供更多绿色优质农产品和服务，吸引城市居民到农村休闲度假和购物消费。创新消费场景，发展农村电商，让农产品出村进城，让工业品顺畅下乡。

此外，农业农村部还将优化环境促进消费；完善市场体系；健全农产品仓储保鲜冷链物流体系，畅通物流快递网络，让农民便利消费；规范市场秩序；加强农产品质量安全监管，开展农村放心消费活动，健全消费维权网络，让农民放心消费。

多领域获益

中国将加快推进县域商业体系建设，实施县域商业建设三年行动。

惠誉分析师刘晓丹认为，“快递物流供应商可受益于最新措施中有关促进农村消费和完善农村市场快递服务的举措。由于企业担忧缺乏规模经济效益且平均成本较高，农村地区的快递服务程度不足。尽管如此，2023年上半年，农村消费占全国社消零售总额的13.2%，而且，由于统计局对农村地区小型零售商的覆盖有限，实际占比可能更高。”

“得益于农村地区零售额和人均可支配收入的加速增长，农村市场电商板块的潜在增速将快于城市电商的增速，尽管前者的基数较小。”刘晓丹认为。

中国将加快推进县域商业体系建设，实施县域商业建设三年行动。

经国务院同意，商务部会同国家发展改革委、工业和信息化部、住房和城乡建设部、市场监管总局等部门印发了《关于促进家居消费的若干措施》。

商务部副部长盛秋平表示，要引导家居企业、电商平台等下沉农村市场，优化县域流通网络和渠道。发挥电商平台大数据优势，加强消费数据分析运用，引导生产流通企业向农村市场投放更多适销对路的家居产品，丰富农村家居市场供给。

他举例，“比如，一些流通企业针对县域市场建立了智慧零售平台，通过对农村消费需求的深度分析，联合头部品牌开发适



让农民的钱包鼓起来，不仅需要强化产销衔接，让农产品卖上好价钱，还要发展乡村特色产业。图为江苏淮安盱眙县万人龙虾节，该县有21万人从事小龙虾产业，2022年总产值达202亿元。
视觉中国/图

合农村市场的家电产品。再比如，一些电商平台推出县域家居体验店，线下体验、线上下单、送货上门，为农村居民提供一站式家居消费解决方案。”

在增加收入方面，政府也提供了培训服务。

记者从浙江农业农村厅获悉，浙江正在开展“千名乡村CEO培养计划”，在乡村从事集体经济经营管理的乡村CEO（乡村职业经理人），原则上要求年龄不超过45周岁。该计划的目的是提升乡村CEO在乡村经营、集体经济管理、乡村数字化等领域的专业水平，培养具备实战能力和创新精神的乡村经营管理人才，促进乡村振兴战略实施。推行双师帮带、分阶段培养、多维教学培养模式，为每一位学员落实专业老师和实训老师，采取远程教学、集中授

课、基地实训、驻村实训、互访学习等培养方式。

在促消费方面，惠誉认为，政府部门应扩大公募不动产投资基金（REITs）的范围并纳入购物中心和百货商场等消费相关的基础设施资产的政策。尽管中国商业不动产投资基金刚刚起步且未曾发行相关产品，但是，此等措施或会为消费相关的基础设施项目提供增量融资。

自2022年年末以来，中国线下消费服务业（包括旅游、电影和餐饮）强劲反弹。惠誉预计，被积压的需求结合最新决策部署涉及的相应刺激措施将支撑这些行业在暑期延续复苏势头。这些刺激措施旨在通过增加电影、节日及文化活动等特定消费者导向型产品的供应来维持增势。

上接 A2

按照三部委发布的认定办法，企业被认定为高新技术企业须同时满足8个条件：主要包括：(1)企业申请认定时须注册成立一年以上；(2)企业通过自主研发、受让、受赠、并购等方式，获得对其主要产品（服务）在技术上发挥核心支持作用的知识产权的所有权；(3)对企业主要产品（服务）发挥核心支持作用的技术属于《国家重点支持的高新技术领域》规定的范围；(4)企业从事研发和相关技术创新活动的科技人员占企业当年职工总数的比例不低于10%；(5)企业近三个会计年度的研究开发费用总额占同期销售收入总额的比例要求；(6)近一年高新技术产品（服务）收入占企业同期总收入的比例不低于60%；(7)企业创新能力评价应达到相应要求；(8)企业申请认定前一年内未发生重大安全、重大质量事故或严重环境违法行为。

对于这些要求，上述税务咨询人士表示，相比2008年的《认定办法》，2016年修订完善的方法更能适应时代发展要求，这有利于增强政策对中小企业的支持力度。“从修订内容看，《认定办法》要求企业申报高新技术需要同时满足8个条件，这对企业提出了更高要求，这在一定程度上降低了‘伪高新’企业入选。”

科技部火炬中心有关人士表示，下一步将加强各地认定管理机构要切实履行认定管理工作主体责任，严格执行标准与程序，高质量组织开展本地区高新技术企业认定工作。

记者梳理发现，目前部分地区发布的公告中已对认定办法有明确要求，这有利于促进企业的高质量发展。此外，针对企业因弄虚作假，主观伪造申报材料的行为（比如虚增研发人员、虚列研发支出、知识产权造假、研发人员造假等），将有可能被认定为“进行虚假的纳税申报”，从而被定性为偷税。

对此，税务人员提醒，依照《税收征收管理法》规定，纳税人的偷税将由税务机关追缴其不缴或者少缴的税款、滞纳金，并处不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款。

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA | 信用卡 Credit Card

广告

邮储信用卡APP（云闪付版） 全新升级 让美好发生



下载邮储银行信用卡 APP 5.0

办理业务更便捷

直达常用金融服务
查账分期更方便

查找活动更简单

聚集身边生活福利
权益卡券一手掌握

玩赚积分更有趣

构建全新积分频道
好赚好兑享实惠

扫码下载

